

# 团学周报

共青团陕西师范大学委员会

2018-2019 学年 第 5 期

---

## 资讯

### ●新闻报道

#### 1. 《庆祝中华人民共和国成立 69 周年，国务院举行国庆招待会》

9月30日晚，国务院在人民大会堂举行国庆招待会，热烈庆祝中华人民共和国成立六十九周年。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人与1200多位中外人士欢聚一堂，同庆共和国华诞。招待会开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场起立高唱国歌。国务院总理李克强致辞。他首先代表党中央、国务院，向全国各族人民致以节日祝贺；向港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞致以亲切问候；向所有关心支持中国建设发展和改革开放事业的国际友人表示衷心感谢。李克强说，新中国波澜壮阔的历史进程，是中国共产党带领全国各族人民团结奋斗、国家面貌发生翻天覆地变化、人民生活水平不断提高的伟大历程。李克强指出，今年是改革开放40周年。改革是推动中国发展的根本动力，发展是解决中国一切问题的基础

和关键。任何风云变幻都动摇不了我们推进改革开放的决心。克强说，我们将继续全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，严格依照宪法和基本法办事，支持香港、澳门融入国家发展大局，以粤港澳大湾区建设为契机，深化内地与港澳地区交流合作，促进港澳与祖国共同繁荣发展。继续贯彻对台工作大政方针，坚持一个中国原则，坚持“九二共识”，坚决维护国家主权和领土完整，决不容忍任何“台独”分裂图谋和行径，在扩大两岸经济文化交流合作中为广大台湾同胞和企业提供更广阔的市场、更多样的发展机遇。李克强最后说，伟大事业需要全体中国人民共同奋斗、克难攻坚。让我们更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，脚踏实地，开拓创新，为实现“两个一百年”奋斗目标、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈努力！《人民日报》（2018年10月01日）

## **2. 《烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行》**

天地英雄气，浩然壮国魂。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等，同各界代表一起出席仪式。庄严的天安门广场上，鲜艳的五星红旗迎风招展。广场中央，“祝福祖国”

巨型花篮表达着对国家繁荣富强的美好祝福。人民英雄纪念碑巍然耸立，北侧花坛上，红白两色花朵组成的花环，寄托着人们对人民英雄的深情追思。临近 10 时，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人来到天安门广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。10 时整，向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。军乐团奏响深情的献花曲，18 名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向人民英雄纪念碑，摆放在纪念碑基座上。习近平等党和国家领导人随后登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。习近平迈步上前，仔细整理花篮缎带。接着，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。党的十九大站在新的历史起点上，顺应浩浩荡荡的时代潮流，擘画了决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的宏伟蓝图，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中华民族正以崭新的姿态向着伟大复兴的光明前景昂首前行。少年儿童和各界群众代表也依次走到纪念碑前，献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。《光明日报》（2018 年 10 月 01 日）

## ●青年话题

### 1. 《书写新时代，创造新辉煌——热烈庆祝中华人民共和国成立六十九周年》

阳光唤醒大地，梦想唤醒你我，伟大的中华人民共和国迎来第 69 个生日。作为最忠实的书写者，时间记录下每一个奋斗的足迹和背影。纵使曾经积贫积弱、满目疮痍，纵使一度物资匮乏、考验重重，但在中国共产党领导下，全国人民同舟共济、穿越风雨，创造了骄傲和自豪。今天的中国，以世界第二大经济体的实力，托举起覆盖 13 亿人的全球最大保障网；今天的中国，创造每年减贫 1300 多万人的脱贫奇迹，影响全球；今天的中国，以改革开放闯出广阔天地，已经与世界融为有机整体。历史和现实证明，唯有在党的领导下不懈奋斗，我们才能创造更加美好的生活。历史和现实证明，坚持中国特色社会主义道路、坚持改革开放是带领我们抵达复兴梦想彼岸的正确之路、必由之路。今年，是全面贯彻十九大精神的开局之年，也是改革开放 40 周年。不忘初心，保持奋斗姿态，继续破浪前行，是对峥嵘岁月的最好致敬，是拥抱新时代的应有态度。幸福在奋斗中创造。我们已经走过了万水千山，走向未来仍需不断跋山涉水。党的十九大从战略全局上对党和国家事业作出新的规划和部署，未来无论是解决“快速发展”留下的问题，还是破除“发展起来以后”新的矛盾，或是迈过“进一步发展”绕不开的坎，

都需要我们继续鼓足那一股子气、一股子劲，逢山开路，遇水架桥，大胆创新，真抓实干，以全面深化改革、持续扩大开放闯出一片更加广阔的新天地。一代人有一代人的使命。此刻的举国欢庆，正是启程迈向下一个胜利的鼓点。顺应历史大势，以必胜的信心、昂扬的斗志和扎实的奋斗推进中国特色社会主义事业，我们必将不辱使命，书写新时代，创造新辉煌，缔造新奇迹。《光明日报》（2018年10月01日）

## 2. 《中国有我，我有中国》

“无论我走到哪里，你都是我心中最美的歌。”“以我平凡平常的贡献，为祖国强大添一缕光芒！”国庆来临之际，人民日报新媒体联合众多网络平台发起“向祖国表白，中国有我”网络征集活动，24小时话题阅读量超过10亿，爱国热情点燃着亿万网友的表达激情。爱国，是一种天然情感；爱国，也是需要表达的。国庆节当天，14万多群众在北京天安门广场观看升国旗仪式，全国各地大街小巷、市民游客手中招展着五星红旗，“我爱你，中国”，成为回荡在神州大地的最强音。正如习近平总书记指出的，在中华民族几千年绵延发展的历史长河中，爱国主义始终是激昂的主旋律，始终是激励我国各族人民自强不息的强大力量。“为祖国的发展自豪，为伟大的新时代自豪！”瞩目神州大地，各项事业蒸蒸日上，改革发展欣欣向荣，我们离民族复兴的目标如此之近，中国正在大踏步走近世界舞台中央。由此可以理解，

为何人们在国庆节这个特殊时刻，情不自禁地抒发爱国情感、表达强国之志。人民日报的短视频《中国有我》唱得好：每个人，每一点平凡的努力，成就不平凡的自己，也成就不平凡的中国。感谢我有中国，总有港湾和依靠；相信中国有我，会成就更加骄傲的中国。《人民日报》（2018年10月02日）

### **3. 《网络互联时代，让景区涂鸦原形“快”露》**

在一次又一次景区涂鸦的曝光中，公众已经逐渐达成了文明言行的共识。据媒体报道，10月1日，杭州西湖的石碑被写上了“平文涛”、“无砂之禅”几个红色大字。在网友表示愤怒的同时，警方已经介入调查。10月3日，八达岭长城上有些游客在“保护文物 请勿刻画”的牌子下乱涂乱画，一位00后女孩对记者表示，“多丢人啊”。在景区石碑、砖墙上乱涂乱画，的确有着悠久的历史根源，早年更是会被理解。彼时的文明观念尚未在碰撞中成形，相关的法律法规也略显粗线条。不过，随着时代的进步，文明已经逐渐成为一种自觉，不少人不再对这样不雅的行为熟视无睹，对于不爱护公共财产的人，予以唾弃、谴责。因为在景区乱涂乱画，不仅影响其他游客观赏，更会对文物造成伤害，乃至不再具备观赏价值。因此，不在景区乱涂乱画，不仅是文明旅游的呼吁，也是逐步完善的法律法规所提出的要求。现如今，手机拍照功能如此发达，用照片留下“到此一游”的瞬间完全足矣，而在

技术赋能时代，乱涂乱画的行为也可能被拍成视频上传网络，就像此次在杭州西湖留下几个大字的游客一样，不仅被人嘲笑写字功底太差，也还可能受到治安处罚。在一次又一次景区涂鸦的曝光中，公众已经逐渐达成了文明言行的共识。如果继续保留这些被淘汰的陋习，结果就是，必然被公众所唾弃。《新京报》（2018年10月05日）

#### 4. 《莫让祖国青少年被网络“俘获”》

“要想毁了一个孩子，就给他一部手机！”不少农村学校的老师愤懑地说，说完后他们一脸无奈。被称为“互联网原住民”的这一代青少年，成长过程中注定要经受网络的考验。网络的感官性、成瘾性很容易让自主性不强的青少年儿童“深陷其中不可自拔”。帮助青少年越过网络的沟坎，显然是重大公共议题。一个社会如何对待青少年，最能衡量这个社会的文明程度。互联网时代，给人类文明发展带来巨大机遇，但也要警惕它为青少年成长打开了“潘多拉魔盒”。正视“青少年沉迷网络问题”，是解决“青少年 VS 网络”难题的第一步。青少年网络成瘾，不是哪家之事，而是全社会要共同面对的公共议题。去年底出台的《关于严格规范网络游戏市场管理的意见》，对网络游戏画红线进行集中整治；今年4月，教育部印发了《关于做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作的紧急通知》，要求做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作，有效维护中小学生身心健康和生命安全。

在青少年健康成长的路上，做好保护措施，避免其被网络俘获，关系到国家民族未来，引导好管理好青少年正确用网，需要全社会群策群力共同破题。中国青年网（2018年10月06日）

## ●推荐阅读

### 1. 《传承英烈精神，坚定理想信念》

中国教育新闻网（2018年10月01日）

### 2. 《续写青春中国最美的时代记忆》

中国青年网（2018年10月03日）

### 3. 《用奋斗向祖国“表白”》

新华网（2018年10月03日）

### 4. 《在实现人民对美好生活的向往中成就非凡青春》

中国青年网（2018年10月05日）

送：校党委书记、副书记

---

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

---

共青团陕西师范大学委员会

2018年10月01日-10月07日